

# 美国真的好好反思那场战争了吗？

美国也在付出了数万士兵的鲜血和生命后，得到一个教训：朝鲜战争是在一个错误的时间，一个错误的地点，打了一场错误的战争。

□ 记者 | 刘朝晖



华盛顿朝鲜战争纪念碑。

70年前，雄赳赳气昂昂的中国人民志愿军跨过鸭绿江，投入到伟大的抗美援朝战争。在这场中美两军直接的枪炮交锋中，保家卫国的志愿军将士为捍卫民族独立与维护世界和平，用自己的血肉和意志谱写了波澜壮阔的英雄史诗。美国也在付出了数万士兵的鲜血和生命后，得到一个教训：朝鲜战争是在一个错误的时间，一个错误的地点，打了一场错误的战争。

这场战争成为美国历史上第一次没有胜利战争，成为“被遗忘的战争”“不愿提起的战争”。在战争期间和停战之后，不少参战美军将领、政府官员和学者，都曾对这场战争进行过

评价和反思。近年来，随着各国历史档案的不断开放、新材料的披露，抗美援朝战争甚至成为国际学术界研究的一个热点。美国人都反思了什么，真的认真反思失败的教训了吗？这对于我们观察至今仍扑朔迷离，时常险象丛生的半岛时局以及中美关系，不无启迪和警示。

## 对中国军队战力高度评价

主体是步兵，装备落后的中国人民志愿军，面对着刚